

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

# **ВОПРОСЫ ИСТОРИИ, АРХЕОЛОГИИ, ПОЛИТИЧЕСКИХ НАУК И РЕГИОНОВЕДЕНИЯ**

**Сборник материалов XV Всероссийской  
(с международным участием)  
научной конференции студентов, магистрантов,  
аспирантов и молодых ученых  
(Томск, 29–30 апреля 2019 г.)**

**Выпуск 15**

Томск  
Издательский Дом Томского государственного университета  
2019

А.А. Бутина

## САУДОВСКИЙ ГОРОД НЕОМ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

*Науч. рук. – д-р ист. наук, зав. кафедрой В.П. Румянцев*

В статье исследуется новый градостроительный проект Саудовской Аравии «Неом». Указываются причины разработки данного проекта, а также его ключевые задачи. Автор, основываясь на анализе материалов с официального сайта города Неом, а также на публикациях исследователей и данных новостных порталов, рассматривает проблемы и перспективы развития нового города.

**Ключевые слова:** Саудовская Аравия, Неом, диверсификация экономики

В последние годы страны-экспортеры нефти столкнулись с необходимостью диверсификации экономики, и Саудовская Аравия не стала исключением. С падением цены на нефть на общемировом рынке, начавшимся в 2014 г., Королевство особенно остро ощутило свою зависимость от экспорта «черного золота». Это побудило правительство пересмотреть свою экономическую политику.

В 2016 г. была принята программа «Видение Саудовской Аравии 2030» (Saudi Vision 2030), в рамках которой будет осуществляться проект «Неом» (Neom), направленный на создание высокотехнологичного города, главными целями которого являются диверсификация экономики Королевства и уменьшение его зависимости от экспорта нефти [1. С. 144].

Ключевыми задачами проекта является развитие ряда экономических секторов, направленных на создание качественных жилищных условий, развитой сферы услуг, обеспечение здравоохранения и многое другое. Также сделан акцент на принципах устойчивого развития. Так сектор энергообеспечения подразумевает разработку и широкое использование возобновляемых источников энергии [2. С. 3].

Создание с нуля «умного города», учитывая объем поставленных перед ним задач – это весьма амбициозный проект. Закономерно возникает вопрос о том, насколько осуществимы окажутся планы по его развитию.

Проект города Неом выглядит довольно привлекательно ввиду заявленной суммы инвестиций. Предполагается, что в ближайшие несколько лет Неом получит финансирование в размере более чем 500 млрд долларов от Королевства Саудовская Аравия, Саудовского суверенного фонда, а также от местных и международных инвесторов [2. С. 4].

Более того, будущий город имеет удачное географическое положение. Он будет располагаться на берегу Красного моря в северо-западной

части страны недалеко от границ Египта и Иордании. Такое местоположение имеет ряд преимуществ [2. С. 1].

Прежде всего это касается вовлечения этих двух стран в развитие проекта «Неом». И Египет, и Иордания развивают на побережье особые экономические зоны (порты Нувейба и Акаба соответственно) и саудовские власти исходят из возможности интегрировать данные районы трех стран [3. С. 41]. Более того, план города включает постройку моста, который будет соединять Азию и Африку. Впервые о создании моста короля Салмана было объявлено 8 апреля 2016 г., в ходе встречи саудовского короля и президента Египта Абделя Фаттаха ас-Сиси в Каире [4]. Также можно предположить, что саудовский проект направлен на привлечение технологий, инвестиций и туристов из соседнего Израиля [3. С. 41].

Не менее важно то, что Красное море является значимым судоходным путем, соединяющим Европу и Азию. Через него осуществляется около 10% мирового товарооборота [2. С. 1]. Это обстоятельство будет способствовать становлению Неома как центра мировой торговли.

Будущий город будет функционировать как независимая экономическая зона с автономной юридической и законодательной системой, которая будет спроектирована инвесторами, в соответствии с лучшими международными практиками. Более того, эта зона будет независима от существующей правительственной структуры Саудовской Аравии, за исключением «суверенных законов», что, согласно проекту, подразумевает законы, связанные с военным сектором, внешней политикой, а также законы, принятые сувереном, т. е. правящим саудовским монархом [5. С. 2].

Стоит также отметить, что в презентации проекта женщины без хиджаба показываются в пять раз чаще, чем женщины, облаченные в него [6]. Учитывая факт того, что в программе «Видение 2030», в рамках которой и будет развиваться проект «Неом», существует задача увеличения доли женщин среди занятых с 22 до 30% к 2030 г. [7. С. 39], есть основания полагать, что реализация данного проекта будет способствовать эмансипации женщин Саудовской Аравии.

Однако существует ряд немаловажных факторов, которые могут отрицательно сказаться на реализации всего проекта.

Прежде всего, создание автономной правовой зоны подразумевает ряд социальных и политических реформ, которые придется осуществить правительству государства, в котором нет Конституции, так как оно живет по законам шариата. Консервативность высшего управленческого аппарата может крайне затруднить приток инвестиций и высококвалифицированных кадров. Из-за скандала вокруг убийства в октябре 2018 г. саудовского журналиста Джамала Хашогги на территории консульства Саудов-

ской Аравии в Стамбуле, проект уже лишился поддержки американского бизнесмена Д. Доктороффа (Daniel L. Doctoroff) и британского архитектора Нормана Фостера (Norman Foster) [8].

Также следует отметить, что это не первый проект Саудовской Аравии, направленный на создание высокотехнологического экологически чистого города, главной целью которого является диверсификация экономики Королевства. В 2006 г. король Абдалла объявил о создании шести так называемых «экономических городов», а также нескольких специализированных промышленных центров. Однако, этот проект так и не был реализован [3. С. 42]. Из заявленных шести городов было создано только четыре, но и они не были завершены.

В связи с этим, встает вопрос о целесообразности инвестиций в новый город. На вопрос о том, не должны ли инвестиции направляться на развитие инфраструктуры уже существующих городов, саудовские власти отвечают, что наряду с Неомом будут развиваться и другие города, и районы [5. С. 2]. Очевидно, что объем инвестиций, который потребуется для реализации всех намеченных проектов несоизмерим с экономическим потенциалом Саудовской Аравии. Что ведет нас к следующей проблеме.

Аккумулировать достаточное количество средств для реализации данного проекта будет весьма проблематично. В презентации Неома объем заявленных инвестиций равен 500 млрд долларов, что соответствует почти 80% ВВП Саудовской Аравии. При этом бюджет Королевства в условиях снизившихся цен на нефть сводится со значительным дефицитом, для покрытия которого страна вынуждена не только использовать золотовалютные резервы, но и прибегать к внешним заимствованиям [3. С. 42].

Возможный ресурс повышения эффективности расходов лежит в пересмотре приоритетов саудовского бюджета. По имеющимся данным, доходы от экспорта 1-2 млн баррелей нефти тратится Королевством на многочисленную королевскую семью, данные расходы составляют около 10% бюджета. Еще 30 млрд долларов ежегодно направляется на финансирование различных видов помощи зарубежным государствам [3. С. 42].

Еще одним спорным вопросом в реализации проекта «Неом» является его экономическая специализация. Неом вбирает в себя широкий спектр зон экономического развития от сельского хозяйства до индустрии развлечений. С учетом переориентации экономики Саудовской Аравии с модели государственного капитализма на либеральную рыночную модель в рамках «Видения 2030» [7. С. 51], данный факт может сыграть отрицательную роль в эффективности функционирования города. С этой точки зрения, проект развития шести экономических городов, где у каж-

дого своя особая основная специализация [9], выглядит более жизнеспособным.

Таким образом, существует высокая вероятность того, что Неом разделит судьбу «экономических городов» короля Абдаллы, и проект так и не будет до конца завершен. Однако в случае его реализации Неом станет символом обновленного Королевства Саудовская Аравия, внесет важный вклад не только в диверсификацию экономики страны, но и в ее инновационное развитие.

### *Литература*

1. Косач Г. «Видение: 2030». Саудовские реформы [Электронный ресурс] // Свободная мысль. 2016. № 6. С. 137–150. Электрон. версия печат. публ. Доступ из науч. электрон. б-ки „eLIBRARY.RU“.

2. Fact Sheet [Electronic resource]: Neom. URL: <https://www.neom.com/content/pdfs/NEOM-Fact-Sheet-en.pdf> (access date: 18.04.2019).

3. Бирюков Е.С. О футуристическом городе Неом в Саудовской Аравии [Электронный ресурс] // Вестник университета (Государственный Университет управления). 2017. № 6. С. 39–43. Электрон. версия печат. публ. Доступ из науч. электрон. б-ки „eLIBRARY.RU“.

3. РИА «Новости» [Электронный ресурс]: Саудовскую Аравию и Египет соединит мост короля Сальмана URL: <https://ria.ru/world/20160408/1405389283.html> (дата обращения: 21.03.2019).

4. Frequently Asked Questions [Electronic resource]: Neom. URL: <https://www.neom.com/content/pdfs/NEOM-Faqs-en.pdf> (access date: 18.04.2019).

5. Neom [Electronic resource] / Neom. URL: <http://www.neom.com/>

6. Vision 2030 Kingdom of Saudi Arabia [Electronic resource]: Saudi Vision 2030. URL: <http://vision2030.gov.sa/download/file/fid/417> (access date: 20.03.2019).

7. CNN [Electronic resource]: Top tech execs will help Saudi Arabia build its mega city of the future URL: <https://edition.cnn.com/2018/10/10/tech/neom-city-investors/index.html> (access date: 29.03.2019).

8. Economic Cities in Saudi Arabia [Electronic resource] / Meyer-Reumann & Partners. URL: <http://meyer-reumann.com>